

播爱润“心林” 普法送“佳音”

——来自通辽市科尔沁区人民法院爱林工作室的报道



“每天学别人,这回能学学自己家人了。”“典型就在自己家里,党员们加油!”自从一篇《不忘初心 牢记使命 倡议我响应 志愿我行动》的文章在学习强国“登录”以来,通过市科尔沁区人民法院法官王爱林家庭微信群就格外引人注目,微信群里迅速形成了一股“向自己家人学习”的热潮,王爱林本人,不仅收获了“娘家人”满满的关爱,也得到了各级领导的认可,这一切使她更加努力地投身于自己的工作中去。

翻开王爱林法官的微信“朋友圈”,“别样光辉照法魂”“万家灯火归来的你”“身边的初心使命 在为民服务中践行”……每一则信息背后都能看到一个个忙碌的身影。从少年法庭到爱林工作室,从最初的专注于未成年人审判工作,延伸到救助失足少年、普法宣传和志愿服务。

王爱林与自愿参与工作室的法官及其他助理们,以“便民、利民、亲民、为民”为宗旨,以“热心、耐心、细心、诚心”为理念,不断改进服务态度,拓展服务项目,丰富服务方式,提高服务水平。

搭建“新平台” 打造优秀品牌

拐过通辽市科尔沁区法院二楼大厅,一进入办公区域,就能看到悬挂着“爱林工作室”牌子的办公室。推门而入,一面荣誉墙映入眼帘,先进集体、荣誉证书、优秀青少年维权岗的荣誉牌匾有序地陈列着,桌上摆放着整齐的档案盒、宣传资料册,墙上张贴着爱林工作室日常工作的点点滴滴,顺着手臂下方,有一块“凌乱”区域,五颜六色便利贴写满了志愿者们的“小心愿”,深入其中,仿佛置身于一个温馨祥和的“小家”,而完全忘记这里是庄严肃穆的人民法院。

王爱林就是这个工作室的“总工程师”,她坦言,虽然科尔沁区法院直接以法官个人名字命名法官工作室,但是一个人的力量是有限的,需要举全院之力,打造党建品牌,组织法官走下审判台,走出法庭,走向学校、社区、乡镇、机关、企业等,拓宽服务,扩大普法覆盖面。

为了有效关爱未成年人成长,通辽市科尔沁区人民法院将爱林工作室作为常设机构,设置了双语讲师组、帮扶回访组、心理辅导组、模

拟法庭组等8个协调机构,针对关爱少年院校共建、阳光普法、助学帮扶等三大版块开展工作。

“问题少年的背后,是问题家庭。与其事后补救,不如把重心前移,预防犯罪远远大于事后挽救。”王爱林介绍道,她始终坚持发挥少年审判职能作用,突出司法教育功能,探索审判教育新机制,最大限度维护青少年的合法权益,为此,她总结出“3333”工作法,同时开展了庭前心理干预、社会调查、帮教安置等系列工作。

爱心“溢芬芳” 关爱健康成长

2015年9月的一天,小强的母亲因琐事与他人发生纷争进而厮打,小强赶到后上前参与,涉嫌寻衅滋事犯罪。王爱林在审查案件时发现,小强是通辽某中学高三理科重点班学生,学习成绩优异,一贯表现良好,因一时冲动犯了罪,而且是初犯、偶犯。她坚定地让小强参加高考报名。

在随后的庭审中,王爱林耐心、细致地开展了该案附带民事诉讼的调解工作,最终促使双方达成和解,被害人对小强予以谅解,彻底化解了双方的矛盾。

庭审后,王爱林专门写了法官寄语,告诫小强:“在人生的长河中,难免会犯错误,关键是面对错误的态度,希望你能吸取教训,避免类似错误的再次发生,做一个能把握自我的人。”

那一年的高考,小强以优异的成绩考入了辽宁铁道职业技术学院,圆了自己的大学梦,2018年,被沈阳铁路局提前录取,现在已经在通辽机务段正式上班。

“作为基层法院的法官,往往掌握的都是第一手典型案例,哪个孩子什么情况,为

什么犯罪,都深深地刻在我的脑子里。”作为爱林工作室的负责人,王爱林面对未成年人犯罪不容乐观的形势,将预防未成年人犯罪作为日常工作的重中之重,她和同事们在科尔沁区所有学校和通辽市第五中学、铁中等学校建立青少年法治教育基地,通过担任学校法治副校长,对学生关心或遇到的法律问题予以常态化解答;针对青少年易冲动等特点,结合一线审判经验,利用发生在学生身边的案例,以案释法,深入学校,开展巡回法治课、模拟法庭等。

假期“集结号” 拓宽普法渠道

“原来法庭是这个样子的呀!”同学们来到少年审判庭后,激动地说道。“我也要当一回法官!”他们兴奋地走上审判台,敲响法槌,体验当法官的感觉,感受审判的神圣与庄严。

每年寒暑假期间,大学生志愿者们都会积极走进爱林工作室,深入到法院覆盖建立的青少年法治教育基地,在法院开展的关爱、预防青少年犯罪专项普法活动中,了解法庭。

2019暑假,爱林工作室全面开启“新生代+志愿者”模式,组织人员深入铁路一小,为师生们开展法律、安全、扫黑除恶应知应会等知识讲座,向学生们介绍爱林工作室的

概况、成立的初衷,然后围绕未成年犯罪的成因、特点和预防方法,结合小学生的特点,用一个个真实的案例,深入阐述了如何预防未成年人犯罪,告诫学生们要远离犯罪,分清是非,懂法守法。同时教导学生们在面对侵害时,用各种方式保护自身安全,从而健康快乐成长。

大学生志愿者王瀚分享了作为爱林工作室志愿者的心历路程和参与具体活动的感受,勉励同学们要做一名知法、守法的合格的小公民……

作为法官的王爱林,在审理涉少民事案件的过程中,一直积极强化调解意识,尽量把涉少民事案件调解在开庭之前,最大限度

地保护未成年人的合法权益,并通过邀请师生、家长到法院旁听,让孩子们感受到法律的威严,以及犯罪后遭到法律制裁的震慑力。同时,爱林工作室开通微信公众号、热线电话,并通过走进电台直播间、编撰典型案例多种方式,分析未成年人违法犯罪的原由,呼吁全社会共同关注未成年人犯罪的问题,为青少年成长创造良好的外部环境。

王爱林经常说:“未成年人是含苞待放的花蕾,惟愿以我们的爱心和责任,让每一朵花蕾都能以正确的方式绽放。”因此,爱林工作室不断开展丰富多彩的法治宣传活动,努力把青少年培养成知法、懂法、守法的合格小公民,帮他们系好人生的“第一粒纽扣”! (王丹)